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Порядок
взаимодействия органа опеки и попечительства, образовательных учреждений, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, и иных организаций по выявлению, учету и устройству детей, оставшихся без попечения родителей, на территории муниципального образования Северный район
1. Категория детей, оставшихся без попечения родителей
Понятия «дети-сироты», «дети, оставшиеся без попечения родителей» установлены Федеральным законом от 21 декабря 1996 года  № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (далее – Закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот»).

Вышеуказанный закон категорию детей-сирот выделил в отдельное понятие как один из случаев утраты ребенком родительского попечения. 

Статьей 121 Семейного кодекса Российской Федерации (далее - СК РФ) случай утраты родительского попечения в связи со смертью родителей включен в понятие «дети, оставшиеся без попечения родителей». 

В целях устранения разночтений применяется термин «дети, оставшиеся без попечения родителей», вобравший в себя все случаи утраты детьми родительского попечения. 

Согласно статье 121 СК РФ к категории детей, оставшихся без попечения родителей, относятся дети в случаях смерти родителей, лишения их родительских прав, ограничения их в родительских правах, признания родителей недееспособными, болезни родителей, длительного отсутствия родителей, уклонения родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, в том числе при отказе родителей взять своих детей из образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, или аналогичных организаций, при создании действиями или бездействием родителей условий, представляющих угрозу жизни или здоровью детей либо препятствующих их нормальному воспитанию и развитию, а также в других случаях отсутствия родительского попечения.

Перечень случаев, когда ребенок считается оставшимся без попечения родителей, приведенный в пункте 1 статьи 121 СК РФ, не является исчерпывающим. Закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот» также содержит перечень ситуаций, при которых ребенок остается без попечения родителей. В дополнение к СК РФ названы следующие случаи утраты  ребенком родительского попечения: признание родителя безвестно отсутствующим, ограничение его в дееспособности, осуждение к лишению свободы, нахождение родителя в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых. 
Дети-сироты - лица в возрасте до 18 лет, у которых умерли оба или единственный родитель;

дети, оставшиеся без попечения родителей, - лица в возрасте до 18 лет, которые остались без попечения единственного или обоих родителей в связи с отсутствием родителей или лишением их родительских прав, ограничением их в родительских правах, признанием родителей безвестно отсутствующими, недееспособными (ограниченно дееспособными), находящимися в лечебных учреждениях, объявлением их умершими, отбыванием ими наказания в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, нахождением в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений; уклонением родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, отказом родителей взять своих детей из воспитательных, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений и в иных случаях признания ребенка оставшимся без попечения родителей в установленном законом порядке.
При определении статуса ребенка, оставшегося без попечения родителей, учитываются все вышеперечисленные случаи утраты ребенком родительского попечения. 
2. Органы опеки и попечительства
Защита прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей, возлагается статьей 121 СК РФ на органы опеки и попечительства. 
Руководствуясь п. 1 ст. 122 Семейного кодекса РФ «…органы опеки и попечительства выявляют детей, оставшихся без попечения родителей, ведут учет детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и, исходя из конкретных обстоятельств утраты попечения родителей избирают, формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей…».

Органы опеки и попечительства выявляют детей, оставшихся без попечения родителей, ведут учет таких детей и, исходя из конкретных обстоятельств утраты попечения родителей, избирают форму устройства детей, оставшихся без попечения родителей.   

Деятельность других, кроме органов опеки и попечительства, юридических и физических лиц по выявлению и устройству детей, оставшихся без попечения родителей, не допускается.

Пунктом 2 статьи 121 СК РФ, пунктом 1 статьи 34 Гражданского кодекса Российской Федерации и пунктом 1 статьи 6 Федерального закона «Об опеке и попечительстве» установлено, что органами опеки и попечительства являются органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

Согласно постановлению администрации Северного района Оренбургской области от 14.01.2010 г. №4-п «Об определении уполномоченного органа» Органом , уполномоченном осуществлять государственные полномочия по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству над несовершеннолетними  определен отдел образования администрации Северного района.
Согласно пункту 3 статьи 6 Федерального закона от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» (далее – Закон «Об опеке и попечительстве») деятельность органов опеки и попечительства по оказанию подопечным и (или) опекунам или попечителям помощи в получении образования, медицинской помощи, социальных услуг, а также по подбору и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством формах, осуществляется во взаимодействии с другими органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органами местного самоуправления и территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, образовательными организациями, медицинскими организациями, организациями, оказывающими социальные услуги, или иными организациями, в том числе для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и общественными организациями.
Схема взаимодействия по защите прав детей, оставшихся без попечения родителей, на территории муниципального образования «Северный район» Оренбургской  области 













В целях осуществления эффективной деятельности по защите прав детей, оставшихся без попечения родителей, рекомендуется нормативным актом (приказом, распоряжением) руководителя организации возлагать на определенного сотрудника (сотрудников) обязанности по взаимодействию с органом опеки и попечительства, по выявлению и содействию в обеспечении соблюдения прав и законных интересов детей, оставшихся без попечения родителей. 

3. Выявление детей, оставшихся без попечения родителей
В соответствии со статьей 122 СК РФ любые граждане и особенно те, кто по долгу службы или в силу трудовой функции связан с детьми (воспитатели, учителя, работники учреждений социальной защиты, врачи и другие должностные лица) обязаны сообщать о ставших известными им фактах оставления детей без попечения родителей.  Сообщение направляется в орган опеки и попечительства над несовершеннолетними по месту фактического нахождения ребенка.
Своевременное выявление детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечивается совместной работой органов систем профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Если ребенок помещен в организацию (образовательную организацию, медицинскую организацию, организацию, оказывающую социальные услуги или аналогичную организацию) и за время нахождения в ней остался без попечения родителей, руководитель организации в семидневный срок со дня, когда ему стало известно об этом, обязан передать сообщение о ребенке в орган опеки и попечительства по месту нахождения организации.  

Сообщение о ребенке, утратившем родительское попечение, должно быть передано в орган опеки и попечительства в максимально короткий срок с использованием имеющихся технических средств связи (телефон, факс 83535421390  электронная почта sewopeka_39@mail.ru). Полученная информация о детях, оставшихся без попечения родителей проверяется. 

Передаваемые в орган опеки и попечительства сведения должны содержать следующие данные (при их наличии):

1) о ребенке – фамилия, имя, отчество, дата рождения, место нахождения, причины отсутствия родительского попечения, сведения о родственниках, кто осуществляет присмотр;

2) о родителях (родителе) - фамилия, имя, отчество, дата рождения, сведения о месте жительства (нахождения).

3) о передавшем сведения – фамилия, имя, отчество, место жительства,  название организации и место ее нахождения, номер телефона, факса, адрес электронной почты.

Одновременно в орган опеки и попечительства передаются имеющиеся  документы, устанавливающие личность ребенка и документы, подтверждающие факт отсутствия у ребенка родительского попечения.
За сокрытие ребенка от передачи на воспитание в семью, за неисполнение обязанностей, предусмотренных пунктом 2 и 3 статьи 122 СК РФ, за предоставление заведомо недостоверных сведений руководители учреждений и должностные лица привлекаются к ответственности в порядке, установленном статьей 5.36 Кодекса Российской Федерации «Об административных правонарушениях». 

Согласно Постановлению Правительства РФ от 04.04.2002 года № 217 «орган опеки и попечительства в 3-дневный срок со дня получения сведений о ребенке, оставшемся без попечения родителей, обязан провести обследование условий жизни этого ребенка и, установив факт отсутствия попечения родителей, зарегистрировать данные о нем в журнале первичного учета детей, оставшихся без попечения родителей, а также обеспечить временное устройство ребенка до решения вопроса о передаче его на воспитание в семью или в учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», поэтому специалисты органа  опеки и попечительства в трехдневный срок проводят проверку условий жизни ребенка и при подтверждении информации  о том, что несовершеннолетний остался без попечения родителей, составляют акт первичного обследования условий жизни несовершеннолетнего, и принимают меры по жизнеустройству ребенка. Сведения о таком несовершеннолетнем заносятся в журнал Первичного учета. 

Дети в возрасте до трех лет помещаются в педиатрическое отделение ГБУЗ «Северная РБ» 

При обследовании условий жизни ребенка необходимо установить личность ребенка, его родителей, родственников, факт утраты ребенком родительского попечения и документировать полученную информацию. 
4 . Порядок выявления и взаимодействия по установлению факта семейного неблагополучия
4.1. Порядок осуществления отдельных полномочий органа опеки и попечительства
  Специалист опеки и попечительства при получении информации (устной или письменной ) о несовершеннолетних совместно с сотрудниками полиции, членами КДН и ЗП  незамедлительно (в течение суток) организует первичное обследование условий проживания и воспитания детей для получения объективных сведений о ситуации в семье и составления Акта обследования условий жизни несовершеннолетнего гражданина и его.
- В случае выявления наличия угрозы для жизни и (или) здоровья ребёнка принимают меры по изъятию ребёнка и его устройству.

Примечание. Порядок действий специалиста опеки и попечительства в данной ситуации установлен Семейным кодексом Российской Федерации.

- При отсутствии угрозы для жизни и (или) здоровья ребенка и отсутствии необходимости изъятия его из семьи орган опеки и попечительства направляет данные о семье и ребёнке (детях) в районную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав – в случаях, когда в ходе проведения первичного обследования условий проживания и воспитания детей в семье установлено, что несовершеннолетний и (или) его семья находятся в социально опасном положении, для постановки их на учёт и организации дальнейшей индивидуальной профилактической работы.

При наличии фактов, свидетельствующих о не исполнении или ненадлежащем исполнении родителями несовершеннолетнего(-них) обязанностей по содержанию, обучению и воспитанию своих детей, специалисты районной комиссии по делам несовершеннолетних или уполномоченные сотрудники территориального органа МВД России на районном уровне, составляют протокол об административном правонарушении, предусмотренном статьей 5.35 Кодекса РФ об административных правонарушениях;

– в учреждение   по оказанию помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в социальной поддержке в случаях, когда в ходе проведения первичного обследования условий проживания и воспитания детей в семье установлено, что несовершеннолетний и его семья находятся в трудной жизненной ситуации, для постановки на учет и организации помощи семье в решении имеющихся проблем.

      4.2.Районная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав:
-  При поступлении информации о детях, оставшихся без попечения родителей (законных представителей)  в течение часа  после поступления информации сообщают о ней специалисту  органа  опеки и попечительства по месту выявления указанной ситуации.

- В случае выявления наличия угрозы для жизни и здоровья ребёнка оказывают содействие специалистам в опеки и попечительства в отобрании ребёнка.

Примечание: Порядок действий специалистов в сфере опеки и попечительства в данной ситуации установлен Семейным кодексом Российской Федерации.

- При отсутствии угрозы для жизни и здоровья ребёнка и отсутствии необходимости изъятия его из семьи ставят на учёт семьи и детей, находящихся в социально опасном положении, и организуют проведение индивидуальной профилактической работы с ними.

-Сведения о семьях с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в социальной поддержке, направляют в организацию  по оказанию помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в социальной поддержке, для учёта и организации работы с семьей по оказанию необходимой помощи.

-  При наличии фактов, свидетельствующих о не исполнении или ненадлежащим исполнении родителями несовершеннолетнего (-них) обязанностей по содержанию, обучению и воспитанию своих детей, составляют протокол об административном правонарушении, предусмотренном статьей 5.35 КоАП РФ.

- При получении информации от специалистов в сфере опеки и попечительства о несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей или иных законных представителей либо находящихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни, здоровью или препятствующей их воспитанию, совместно с ними участвуют в первичном обследовании условий проживания и воспитания детей.

4.3. ГБУЗ «Северная РБ»
– при постановке женщин на учет по беременности определяют семейно-бытовые условия, свидетельствующие о потенциальном неблагополучии для протекания беременности и для новорожденного и в случае установления факта трудной жизненной ситуации или социально-опасного положения в течение трёх суток передают соответствующую информацию в районную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту фактического жительства беременной;

– принимают меры по организации работы с беременной, по разъяснению ей прав и обязанностей родителей после рождения ребёнка, профилактике отказа от ребёнка;

     Медицинские работники при поступлении беременной женщины в возрасте до 16 лет, имеющей намерение отказа от ребёнка с письменного согласия гражданина или его законного представителя незамедлительно передают информацию руководителю родильного дома для организации работы по профилактике отказа от ребенка, а также специалисту опеки и попечительства по месту фактического проживания роженицы, имеющей намерение отказа от ребенка, а в случае его неизвестности (отсутствия) – специалисту опеки и попечительства по месту нахождения родительного дома.
  Медицинские работники медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь несовершеннолетним:
– при посещении детей на дому и на приемах в поликлинике выявляют наличие в семье неблагополучных социальных факторов;

– в случае установления факта причинения вреда здоровья информируют органы внутренних дел в порядке, установленном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 565н, а также в течение 3 суток передают соответствующую информацию в районную  комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту фактического жительства несовершеннолетнего(-ней) по установленной форме (приложение № 10);

– в случае установления факта трудной жизненной ситуации передают информацию в течение семи дней в организацию  по оказанию помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в социальной поддержке.
– при выявлении детей, которых в больнице (более 7 дней) не навещают родители (законные представители), уведомляет о данном факте специалиста в сфере опеки и попечительства по месту жительства ребенка;
– при выявлении ребенка, оставшегося без попечения родителей, обязаны сообщить в течение 3 дней в органы опеки и попечительства по месту фактического нахождения детей.

        Руководители медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь взрослому населению, после получения информации от специалистов в сфере опеки и попечительства о госпитализации единственного или обоих родителей, имеющих несовершеннолетних детей, не менее чем за 3 дня до выписки направляют специалисту опеки и попечительства по месту жительства несовершеннолетних детей информацию о невозможности единственного или обоих родителей самостоятельно осуществлять уход и воспитание несовершеннолетнего ребенка в случаях длительной и тяжелой болезни обоих или единственного родителя».
4.4 Образовательные организации
Дошкольные и  Общеобразовательные организации
– обеспечивают ежедневный (в рабочее время) при прибытии воспитанников (обучающихся)  их внешний визуальный осмотр;

– при выявлении несовершеннолетних, длительное время (не более 10 дней) не посещающих или систематически пропускающих без уважительных причин учебные занятия в образовательных организациях, принимают меры к выяснению причин, проводят обследование условий воспитания и проживания обучающегося и его семьи, составляют акт обследования  по результатам которого ставят обучающегося на внутришкольный учет
– при выявлении признаков жестокого обращения родителей с ребенком, о детях, проживающих в условиях, представляющих угрозу их жизни или здоровью, либо препятствующих их нормальному воспитанию, незамедлительно (в течение трёх часов с момента выявления) направляют в отдел образования.
4.5. ГБУСО « КЦСОН» в Северном районе при выявлении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, незамедлительно(в течение 3-х часов) направляют информацию специалисту органа опеки и попечительства и районную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту фактического жительства несовершеннолетнего(-ней),  оказывают психологическую  и социальную помощь детям, -сиротам и  детям, оставшимся без попечения родителей организация, оказывают  содействие устройству детей на воспитание в семью. 
4.6. ОП МО МВД России « Бугурусланский»
– выявляют и ставят на профилактический учет родителей или иных законных представителей, не исполняющих своих обязанностей по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними;
– в течение 10 суток с момента постановки на профилактический учет вышеуказанных родителей направляют информацию по установленной форме  в районную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту фактического проживания;
– оказывают содействие органам опеки и попечительства в выявлении несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, незамедлительно информируют органы опеки и попечительства о выявлении несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, или иных законных представителей либо находящихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни, здоровью или препятствующей их воспитанию;
– при установлении факта нахождения ребенка в обстановке, угрожающей его жизни и здоровью, вызывают специалиста в сфере опеки и попечительства, членов КДН и ЗП  и принимают меры к пресечению противоправных действий, а равно действий, препятствующих законной деятельности государственных и муниципальных органов;

4.7. Органы местного самоуправления:
- Организуют в течение семи дней  после выявления детей, оставшихся без попечения родителей направление в районную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав и отделение полиции а также сведений о многодетных семьях, злоупотребляющих алкогольной и спиртосодержащей продукции;

-  Обеспечивают размещение контактных телефонов районной комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, сотрудников территориального подразделения ПДН и специалиста  органа  опеки и попечительства, 
-Организуют и осуществляют контроль за  своевременным направлением в КДН и ЗП– ежеквартально (до 15 числа каждого месяца следующего за окончанием квартала) о выявленных семьях, ведущих аморальный образ жизни и создающих неблагоприятные условия для воспитания несовершеннолетних детей, на основании поступающих жалоб;

–информируют орган опеки о случаях смерти родителей или единственного родителя несовершеннолетнего в течение одного рабочего дня;

-(незамедлительно в течение 3-х часов после выявления) о случаях, имеющих признаки неблагополучия детей, жестокого обращения с ними.

4.8. Отдел  ЗАГС  при регистрации смерти лица, в паспорте которого указаны сведения о несовершеннолетних детях, и есть основания полагать, что умерший являлся их единственных родителем, а также при наличии информации о том, что умерший являлся опекуном (попечителем) несовершеннолетнего, незамедлительно (в течение 3-х часов после выдачи свидетельства о смерти) информируют об этом орган  опеки и попечительства
5.  Установление правового статуса ребенка, оставшегося без попечения родителей
Под правовым статусом ребенка, оставшегося без попечения родителей, понимается наличие документов, подтверждающих факт отсутствия (утраты) единственного или обоих родителей в случаях:

5.1. Смерть единственного или обоих родителей
	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.1.1. Свидетельство о смерти родителя или повторное свидетельство о смерти родителя
	-


5.1.1. Смерть единственного или обоих родителей подтверждается свидетельством о смерти родителя или повторным свидетельством о смерти родителя 
В случаях, когда органу опеки и попечительства стало известно, что смерть родителей зарегистрирована, но свидетельство о смерти утрачено или не представляется возможным истребовать его у родственников, орган опеки и попечительства получает повторное свидетельство о смерти родителя ребенка в порядке, установленном статьей 9 Закона «Об актах гражданского состояния». 

Орган опеки и попечительства освобожден от уплаты государственной пошлины за выдачу повторных свидетельств о рождении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также повторных свидетельств о смерти их родителей, за внесение исправлений и (или) изменений в записи актов гражданского состояния, составленных в отношении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также в отношении их умерших родителей, включая выдачу свидетельств (статья 333.39 Налогового кодекса Российский Федерации).

5.2. Родители (единственный родитель) отсутствуют (неизвестны)
	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.2.1. Свидетельство о рождении ребенка или повторное свидетельство о рождении ребенка без внесения сведений о родителях (единственном родителе)
	-

	5.2.2. Свидетельство (повторное свидетельство) о рождении ребенка с внесением сведений об отце ребенка и справка органа ЗАГС, подтверждающая факт внесения сведений об отце ребенка в запись акта о рождении на основании заявления матери ребенка (форма № 4 или форма № 25)
	-

	5.2.3. Акт о доставлении подкинутого или заблудившегося ребенка, составленный органом внутренних дел, или акт об обнаружении ребенка, составленный органом опеки и попечительства
	1. Решение вопроса о возбуждении уголовного дела и розыска лиц, виновных в оставлении ребенка в опасном для жизни состоянии.

2. Получение документа от медицинской организации, подтверждающего возраст и пол найденного (подкинутого) ребенка. 

3. Заявление в орган ЗАГС о государственной регистрации рождения найденного (подкинутого) ребенка не позднее чем через семь дней со дня обнаружения ребенка.

	5.2.4. Акт об оставлении ребенка в родильном доме (отделении) или ином лечебно-профилактическом учреждении при отсутствии документов, удостоверяющих личность родителей;

-медицинское свидетельство о рождении ребенка с записью в пунктах 2-6 «неизвестно», «не установлено» или прочерком;

-заявление в отдел внутренних дел (далее – ОВД) об установлении личности роженицы и розыске родителей ребенка 
	1. Получение сообщения о невозможности установить личность роженицы.

2. Заявление в орган ЗАГС о государственной регистрации рождения ребенка.
Заявление о рождении ребенка должно быть сделано не позднее чем через месяц со дня его рождения. 



	5.2.5. Судебное решение об исключении сведений о матери или отце из записи акта о рождении ребенка (оспаривание отцовства или материнства)
	Заявление в орган ЗАГС о внесении изменений в запись акта о рождении ребенка


5.3. Длительное отсутствие единственного или обоих родителей (место нахождения родителей неизвестно, розыск родителей)

	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей 

	5.3.1. Судебное решение об объявлении родителей безвестно отсутствующими
	1. Заявление в суд об объявлении родителей умершими.
2. Заявление в орган ЗАГС о государственной регистрации смерти родителей.

	5.3.2. Справка ОВД о проведении мероприятий по розыску родителей ребенка
	1. Заявление в суд о признании родителей безвестно отсутствующими.
2.  Заявление в суд об объявлении родителей умершими.
3. Заявление в орган ЗАГС о государственной регистрации смерти родителей.

	5.3.3. Акт органа опеки и попечительства об установлении факта длительного отсутствия родителей в местах их постоянного проживания;
заявление в ОВД о розыске родителей ребенка в целях восстановления родственных связей с ребенком
	1. Истребование справки ОВД о проведении розыскных мероприятий родителей (в течение месяца со дня постановки ребенка на первичный учет).
2. Заявление в суд о признании родителей безвестно отсутствующими.
3.  Заявление в суд об объявлении родителей умершими.

4. Заявление в орган ЗАГС о государственной регистрации смерти родителей.


5.4. Болезнь родителей (единственного родителя)
	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.4.1. Судебное решение о признании родителя недееспособным
	-

	5.4.2. Судебное решение об ограничении родителей (родителя) дееспособности
	Заявление в суд о лишении родителей (родителя) родительских прав

	5.4.3. Справка медицинской организации о хроническом алкоголизме или наркомании родителей (родителя)
	Заявление в суд о лишении родителей (родителя) родительских прав

	5.4.4. Справка медицинской организации о психическом заболевании родителей (родителя)
	Заявление в суд о признании родителей (родителя)

недееспособными

	5.4.5. Справка медицинской организации о заболевании родителей, препятствующем выполнению родительских обязанностей
	Следить за сроком действия документа


5.5. Уклонение родителей (одного из родителей) от воспитания своих детей или от защиты их прав и интересов
	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.5.1. Судебное решение об уклонении родителей от воспитания своего ребенка
	Заявление в суд о лишении родителей родительских прав или ограничении родителей в родительских правах

	5.5.2. Заявление родителей об отказе взять своего ребенка (детей) из образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, или иной аналогичной организации
	Заявление в суд о лишении родителей родительских прав или ограничении родителей в родительских правах

	5.5.3. Заявление родителя, не проживающего совместно с ребенком, об отказе взять ребенка к себе для совместного проживания
	Заявление в суд о лишении родителей родительских прав или ограничении родителей в родительских правах

	5.5.4. Акт об оставлении ребенка в родильном доме (отделении) или ином лечебно-профилактическом учреждении, при условии, что личность родителя документально подтверждена;

заявление в ОВД о розыске родителей ребенка в целях восстановления родственных связей с ребенком


	1. Истребование справки ОВД о проведении розыскных мероприятий родителей (в течение месяца со дня постановки ребенка на первичный учет).
2. Заявление в суд о признании родителей безвестно отсутствующими.

3. Заявление в суд об объявлении родителей умершими.

4. Заявление в орган ЗАГС о государственной регистрации смерти родителей.

	или заявление родителей об отказе взять своего ребенка из родильного дома (отделения) или иного лечебно-профилактического учреждения)
	Заявление в суд о лишении родителей родительских прав или ограничении родителей в родительских правах


5.6. Создание действиями или бездействиями родителей условий, представляющих угрозу жизни или здоровью детей либо препятствующих их нормальному воспитанию и развитию
	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.6.1.  Постановление об отобрании ребенка у родителей (одного из родителей) или у других лиц, на попечении которых он находится
	1.Незамедлительное уведомление прокурора.

2. Принятие мер по устройству ребенка и оказанию медико-социальной помощи.

3. В 7-дневный срок подача искового заявления в суд о лишении родителей родительских прав или ограничении в родительских правах.


5.6.1. При непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью орган опеки и попечительства вправе немедленно отобрать ребенка у родителей (одного из них) или у других лиц, на попечении которых он находится


Немедленное отобрании ребенка производится органом опеки и попечительства в соответствии со статьей 77 СК РФ 
При отобрании ребенка орган опеки и попечительства обязан незамедлительно (в течение суток со дня получения соответствующего приказа) уведомить прокурора, обеспечить временное устройство ребенка и в течение семи дней после издания приказа об отобрании ребенка обратиться в суд с иском о лишении родителей родительских прав или ограничении их в родительских правах.
5.7. Ограничение родителей (единственного родителя) в родительских правах или лишение их родительских прав

	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.7.1.   Судебное решение об ограничении родителей (родителя) в родительских правах
	Заявление в суд о лишении родителей (родителя) родительских прав

	5.7.2. Судебное решение о лишении родителей (родителя) родительских прав
	-


5.8. Другие случаи признания ребенка оставшимся без попечения родителей

	Документы, подтверждающие факт отсутствия (утраты) родительского попечения
	Дальнейшая работа, подтверждающая статус ребенка, оставшегося без попечения родителей

	5.8.1. Сообщение ОВД о задержании родителей (родителя) ребенка по подозрению в совершении преступления или судебное решение о заключении родителей (родителя) ребенка под стражу
	Следить за вынесением приговора суда

	5.8.2. Приговор суда о назначении наказания в виде лишения свободы
	Следить за сроком отбывания наказания

	5.8.3.    Заявление родителей (единственного родителя) о согласии на усыновление
	 По истечении срока пребывания в доме ребенка, предложить забрать ребенка из учреждения



Если в течение трех дней со дня поступления сведений о ребенке, оставшемся без попечения родителей, органом опеки и попечительства будет установлен факт, что ребенок имеет родителей, но оказался беспризорным, безнадзорным или в трудной жизненной ситуации, сведения о таком ребенке передаются в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Северный район» 

6. Устройство детей, оставшихся без попечения родителей


В соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации дети, оставшиеся без попечения родителей, подлежат передаче на воспитание в семью в установленных законом формах (усыновление, (удочерение), опека или попечительство, приемная семья либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, патронатная семья). 
Руководствуясь п. 3. ст. 122 Семейного кодекса РФ «…орган опеки и попечительства течении месяца со дня поступления сведений, указанных в пунктах 1 и 2 ст. 122 СК РФ, обеспечивает устройство ребенка и при невозможности передать ребенка на семейную форму устройства направляет сведения о таком ребенке по истечении указанного срока в соответствующий орган исполнительной власти субъекта РФ для учета в региональном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей»,  об этом указано в Приказе  Минпросвещения России от 15.06.2020 N 300 "Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей" (Зарегистрировано в Минюсте России 10.08.2020 N 59222)

Передача информации первичного учета и анкеты ребенка региональным оператором федеральному оператору осуществляется в течение одного рабочего дня со дня учета в региональном банке данных о детях в электронном виде с использованием информационных технологий, предусмотренных пунктом 4 Порядка, для формирования федерального банка данных о детях.

В случае утраты ребенком попечения родителей (единственного родителя) при нахождении его в образовательной организации для обучающихся с девиантным (общественно опасным) поведением, нуждающихся в особых условиях воспитания, обучения и требующих специального педагогического подхода (специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа), или в учреждении, исполняющем наказания, или месте содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений орган опеки и попечительства по месту фактического нахождения ребенка осуществляет первичный учет ребенка, оставшегося без попечения родителей, и в течение трех рабочих дней со дня поступления сведений о ребенке, оставшемся без попечения родителей, обязан предоставить информацию о дате первичного учета ребенка, оставшегося без попечения родителей, для дальнейшего учета в орган опеки и попечительства по месту постоянного жительства ребенка, а в случае его отсутствия - в орган опеки и попечительства, с территории которого ребенок выбыл в данные организации (учреждения). Орган опеки и попечительства по месту постоянного жительства ребенка, а случае его отсутствия - с территории которого ребенок выбыл в данные организации (учреждения), осуществляет учет ребенка, оставшегося без попечения родителей, и направляет информацию первичного учета региональному оператору для первичного учета в региональном банке данных о детях и одновременного направления федеральному оператору для первичного учета в федеральном банке данных о детях в порядке и сроки установленных законодательством.
На территории Оренбургской области  региональным оператором государственного банка данных является Министерство образования
При изменении данных о ребенке, оставшемся без попечения родителей, содержащихся в анкете ребенка, орган опеки и попечительства в 3-дневный срок информируют об этом регионального оператора. Такая информация  называется изменение данных о ребенке, оставшемся без попечения родителей, содержащихся в анкете ребенка. 

Основанием прекращения учета сведений о ребенке, оставшемся без попечения родителей, в государственном банке данных о детях является:

устройство ребенка, оставшегося без попечения родителей, на воспитание в семью;

возвращение ребенка, оставшегося без попечения родителей, его родителям или родителю;
достижение ребенком, оставшимся без попечения родителей, совершеннолетия или приобретение таким ребенком полной дееспособности до достижения им совершеннолетия;

смерть ребенка, оставшегося без попечения родителей.

Информация о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, поступающая в региональный банк данных, является конфиденциальной.

Специалисты органа опеки и попечительства выясняют, имеются ли у несовершеннолетнего, оставшегося без попечения родителей родственники. Если таковые имеются, то по их желанию оформляется опека (попечительство) над несовершеннолетним. В случае если родственники  отсутствуют, либо им не представляется возможным передать несовершеннолетнего на опеку, руководствуясь ст.155.1 Семейного кодекса РФ, несовершеннолетний определяется под надзор в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
Под  устройством детей, оставшихся без попечения родителей, в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, понимается помещение таких детей под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или в некоммерческие организации, если указанная деятельность не противоречит целям, ради которых они созданы (статья 155.1 СК РФ).

До решения вопроса о передаче ребенка, оставшегося без попечения родителей, на воспитание в семью или в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, орган опеки и попечительства, внесший сведения о таком ребенке в журнал Первичного учета детей, оставшихся без попечения родителей, обязан обеспечить временное устройство такого ребенка. 

Под временным устройством ребенка, оставшегося без попечения родителей, понимается помещение такого ребенка (в возрасте до 3-х лет) в педиатрическое отделение МУЗ « Северная РБ», (в возрасте от 3 до 18 лет) т.е. специализированное учреждение для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации (далее – организации временного пребывания). 

Организации временного пребывания согласно действующему законодательству к организациям для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не относится.

Пребывание детей, оставшихся без попечения родителей, в педиатрическом отделении допускается только по медицинским показаниям на сроки, необходимые для их обследования и лечения, а в специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации на сроки, необходимые для реабилитации. 


Отсутствие у детей, оставшихся без попечения родителей, необходимых документов, а также отсутствие мест в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не может являться основанием для длительного (более месяца) пребывания детей, которым не требуется специализированная медицинская помощь, в соответствующих  учреждениях. 

Обязанности опекуна (попечителя) в отношении несовершеннолетнего, оставшегося без попечения родителей и нуждающегося в установлении над ним опеки (попечительства), с момента выявления и до его устройства (в семью или организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей) выполняет орган опеки и попечительства по месту постановки ребенка на первичный учет (орган опеки и попечительства, внесший сведения о ребенке в журнал  Первичного учета детей, оставшихся без попечения родителей).

Дети, фактически утратившие родительское попечение, в том числе отобранные у родителей в соответствии со статьей 77 СК РФ, подкинутые или найденные, здоровые новорожденные, если им не требуется срочная медицинская помощь и (или) отсутствуют основания для помещения в лечебные учреждения, должны быть временно переданы в семьи граждан (предварительная опека, статья 12 Федерального закона от 24.04.2008 года № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве».
Каждый ребенок, оставшийся без попечения родителей, подлежит медицинскому освидетельствованию в порядке, установленном приказом Минздравмедпрома России и Минобразования России от 25 декабря 1995 года №369/641 «О медицинском освидетельствовании детей, передаваемых на воспитание в семью». 
В случае невозможности устройства несовершеннолетнего, оставшегося без попечения родителей на семейные формы устройства (опека (попечительство), приемная семья, усыновление) согласно ст. 155.1 Семейного кодекса Российской Федерации несовершеннолетний  определяется под надзор в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для этого специалисты органа опеки и попечительства получают путевки в интернатные учреждения Оренбургской  области  в Министерстве образования Оренбургской области
Согласно п. 2 ст. 155.2 Семейного кодекса Российской Федерации детям, помещенным под надзор в организации  для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей опекуны и попечители не назначаются. 
7. Перечень нормативных правовых актов, применяемых в целях 

реализации настоящего Порядка

	№ п/п
	Название нормативных правовых актов

	1
	Семейный кодекс Российской Федерации (СК РФ) (извлечения)

	2
	Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) (извлечения)

	3
	Уголовно - процессуальный кодекс Российской Федерации (извлечения)

	4
	Федеральный закон от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» (Закон «Об опеке и попечительстве») (извлечения)

	5
	Федеральный закон от 31 мая 2002 года № 62 

«О гражданстве Российской Федерации» (извлечения)

	6
	Федерального закона от 15 ноября 1997 года 

№ 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» (Закон «Об актах гражданского состояния») (извлечения)

	7
	Федеральный закон от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» 

(Закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот») (извлечения)

	8
	Приказ Министерства просвещения РФ от 15 июня 2020 г. № 300 "Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения род



	9.
	Приказ Министерства внутренних дел Российской Федерации от 26 мая 2000 года № 569 «Об утверждении инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел» (приказ МВД РФ от 26 мая 2000 года № 569) (извлечения)

	10.
	Приказ Минздравмедпрома России и Минобразования России от 25 декабря 1995 года 

№ 369/641 «О медицинском освидетельствовании детей, передаваемых на воспитание в семью» (извлечения)

	11.
	Приказ Министерства внутренних дел Российской Федерации от 5 мая 1993 года № 213
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Иные граждане, располагающие сведениями о детях, оставшихся без попечения родителей
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